

# 扩大招生规模 投放优势专业 追加录取名额

## 5所名校招生老师做客郑州报业集团介绍最新招生资讯 今年计划在河南招生近1600人

本报讯(郑报全媒体记者 张竞虎)6月28日,中国科学技术大学、上海交通大学、天津大学、武汉大学、北京交通大学5所高校的河南招生组老师,携各校最新招生资讯做客郑州报业集团直播间,为广大学子答疑解惑。今年计划在河南招生近1600人。交流互动中,利好消息一波接一波。

### 【中国科学技术大学】:预计可实际在豫录取140人

今年中科大分省招生计划拟在河南招101人,其中,本科一批91人、国家专项计划10人,加上强基计划、高校专项计划、少年班、少创班等招生类别,预计今年在豫录取人数将达到140人。

“中科大在河南投放的都是最好的专业,分理工科试验班(拔尖计划科技英才班)、工科试验班(计算机、信息与工程科学)、理科试验班(拔尖计划科技英才班)、理科试验班(拔尖计划科技英才班)四大类。”中国科学技术大学河南招生组组长张信明介绍,中科大在河南的招生看(填志愿)是大类,录取时则是小类(与招生老师当面协商),譬如,甲乙丙三位同学专业第一志愿均为理科试验班,录取时甲同学物理、乙同学数学、丙同学化学。“如果考生对专业选择比较确定,务必与负责所在中学的中科大老师见面沟通。”张信明说。

据介绍,中科大可实现“100%自由转换专业”,即所有人都享有权利转专业,新生进校后可深入思考后再转入自己真正感兴趣的专业。张信明表示,中科大转换专业,不需要另行考核和交费,之前学习的通修课学分也可以得到新的专业的承认,因此不需要延长学制。所以,尽管中科大每年都有大量的学生转换专业,但是都能够四年如期毕业,这也是中科大转换专业的一个优势。中科大能做到“学生自主选择专业”的原因是:一是优势学科专业多,中科大几乎所有学科都入选了ESI前1%学科,学生选择面很宽;二是前两年全校统一教学,消除了不同学院之间的课程差别,在技术层面上扫清了自由选择专业的障碍。

### 【上海交通大学】:拟在豫招224人,较去年增加6人

2023年,上海交通大学在河南的招生人数进一步扩大,涵盖普通类(含医学)、国家专项计划、思源计划贫困专项计划、强基计划等多个招生类型。

上海交通大学河南招生组老师沈颖介绍,今年该校计划在河南招生224人,较去年增加6人,招生类型涵盖校本部理工(较去年增加2人)和文史,以及医学院(较去年增加4人)三大类,招生专业均为受河南学生青睐的热门,也是学校的优势院系,如人工智能、电子信息、机械、经济类、临床医学等。

上海交大新入校后有两次自主转专业的机会,大一、大二均可申请,如果大一申请转专业没成功,大二还可以申请一次,所有学生都可以申请。工科试验班、自然科学试验班还有一次平台内转专业的机会。

沈颖介绍,实行知线、知分、知位填报志愿之后,考生在一定程度上实现了知己知彼。同时,平行志愿的特点之一即“高校录取分数扁平化”,经过多年的“平行志愿”磨合,各高校的录取分数段已相对稳定,在这种情况下,往年的录取参考意义很大。“今年,理科生排位前3000名、文科生前100名有望。”沈颖表示,近年来上交理工科在河南本科一批招生位次不断提升,去年,普通批次录取在200位左右,预计今年也会在这个位次。对此她建议,本科一批的工科试验班,200-600名可以考虑,自然科学试验班,450-1200名可以考虑,自然环境与生态类1500-3000名可以考虑。

### 【武汉大学】:654人,在豫招生人数占全国招生计划的1/10

武汉大学河南招生组副组长迟宗宝介绍,去年,武汉大学在河南共录取646人,今年该校进一步增加了在豫招生名额——计划招654人,接近武汉大学全国招生人数的1/10,其中本科一批理科424人,文科85人。

“除艺术类等特殊类别外,武汉大学

向河南考生承诺,凡是被武汉大学提档、专业志愿服从调剂的考生,我们提档不退档。”迟宗宝说。他介绍,今年武汉大学继续实施大类招生,大类培养的模式,在考生入校后对专业有了深入的了解后再进入自己喜欢的专业方向进行学习,最大限度满足考生的专业意愿。新生入校后,在上一学期还可参与二次选拔。“学生有四次转换自己专业的机会,转专业政策是转出无门槛,转入有要求,每年有700名左右的考生成功转专业。”迟宗宝说。

多少分可以报考武汉大学?迟宗宝建议考生参考近三年武汉大学在河南录取的最低位次:理科在4000名以内,文科在5000名左右。

谈及科学填报志愿,迟宗宝表示,如果考生有非常明确的兴趣,建议其优先选择专业,否则建议大家优先选择学校。迟宗宝认为,综合性大学可以给人全面的培养,对于综合素质的提升很有帮助,特别是在人工智能快速发展的今天,技术可能被取代,但综合素质不会。

### 【天津大学】:如果生源好,录取时可追加招生名额

今年天津大学艺术类、本科一批(理工、文科)、国家专项计划、高校专项计划拟在豫招302人,强基11人。“如果生源好,录取时可追加招生名额。”天津大学河南招生组老师曾沉说。

“天津大学给予学生更大的专业选择自主权。”曾沉介绍,为激发学生的学习动力,学校明确提出“转出无门槛,转入有要求”的转专业原则,全面放开转出专业的门槛限制。除了传统意义上的转专业环节,学生还有其他两次专业调整的机会:一次是新生入学后,可通过入学考试的选拔,申请进入未来技术学院学习,完成大类基础课程教学后,重新选择专业;另一次是在大类专业分流时,学校为学生提供多次确认主修专业的机会。曾沉提醒河南考生重点关注未来技术学院,该学院今年计划招13人,被录取的考生可在入学前预选“未来智能机器与系统”平台、储能科学与工程专业以及所有招生大类内的所有专业。

多少分可以选报天大?曾沉建议考生结合近三年天津大学在河南的录取位

次考虑:普通一批位次在4000-5000,医学试验班(新医科)位次在6000左右,文科位次在1000左右。

“希望有意向报考天津大学的考生,请及时联系我们,了解学校录取政策、历年分数、用好今年平行志愿规则。我们承诺,只要学生专业服从调剂,体检合格,我校提档不退档,这几年统计学生志愿满足率98%。”曾沉表示,天津大学在河南平行志愿录取批次不设专业级差,在投档和安排专业时均认可政策性加分。

### 【北京交通大学】:拟在豫招250人,再创新高

“河南生源优秀,北京交大特别重视在河南的招生咨询工作,从我到河南招生以来,交大在河南的招生数量翻了一番,今年达到历史峰值。”北京交通大学河南招生组组长王浩业介绍,今年该校计划在河南招250人左右,其中,普通类137人,文史类10人,国家专项计划33人,高校专项计划23人。

报考时,主要看位次。校本部普通理工类,11000名(620分)左右希望很大,13000名(615分)左右可以“冲一冲”;普通文史类,2000名(615分)左右的考生希望很大,3000名(610分)之前都可以报考。“全省排名在7500名以前的考生如果报考交大,我们保证前三个志愿肯定录取一个,这是今年对河南考生的特殊优惠政策。这部分考生还可以关注我们的‘3+5’管天佑本博直升班,3年本科达到基本要求可以直读硕博,大三开始跟博士生导师,这是我们的人才培养的特区。”王浩业说。

针对分数不占优势又想上北京交通大学的考生,王浩业建议大家关注该校的中外合作办学:“校本部的中外合作办学项目,理工类2万名左右、文史类5500名以前的同学可以报考;威海校区的中外合作办学,理工类33000名以前、文史类5500名以前的同学可以报考。”

如何选专业?王浩业建议考生一定要慎重对待自己专业的爱好。首先要弄清楚到底是不是真的爱好,是不是简单的兴趣?愿不愿意把它作为专业坚持学4年?这些问题需要深入思考。

# 郑州儿童友好城市美丽画卷徐徐展开

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹)坚持“1米高度看城市”儿童视角,逐步推进儿童友好社区、街区建设,实现儿童友好“从有到优”;到今年年底,郑州市儿童友好城市建设工作要有质的提升,各开发区、区县(市)在全面落实建设任务的基础上,打造“一地一特色”……这是来自6月28日郑州市儿童友好城市建设工作领导小组第一次全体会议暨郑州市儿童友好城市建设工作推进会上的消息。

## 儿童友好城市空间建设有“郑州标准”

儿童是祖国的未来,是中华民族的希望。建设儿童友好城市,事关广大儿童成长发展和美好未来。近日,郑州在全省首家编制印发《郑州市儿童友好城市规划建设技术导则(试行)》,为各类儿童友好空间和设施规划建设,改造提供标准化引导,儿童友好城市空间建设有了“郑州标准”。

对儿童更友好,需要站在儿童视角,用1米高度看城市。《导则》明确,坚持“1米高度看城市”儿童视角,充分考虑儿童友好城市规划建设理念,满足儿童活动和消费需求,逐步推进儿童友好社区、街区建设,实现儿童友好“从有到优”。

儿童成长环境更舒适,需要优先补充公共服务设施、增加开放空间、优化出行环境。《导则》提到,要在重点建设和重点项目中全面落实儿童友好理念,建立层次丰富、开合有序连续景观体系,串联相邻的儿童友好公共服务设施和开放空间。

此外,《导则》还对市内儿童主题公园、郊野公园、综合公园等儿童友好空间设置进行了引导,明确了各类公园中儿童活动场地的配置标准,对校外活动场所分类和功能特色进行了设定。如公园内的景观小品、道路铺装、植物种植要充分考虑到儿童活动特点,避免对儿童形成潜在的安全风险,力争打造具备郑州特色的儿童友好公园。

安全的出行环境至关重要。按照我市要求,儿童流量较大的建筑或空间周边,要注重行人交通、非机动车交通的系统管理,保障儿童出行安全。如人行道宽度、隔离设施、行人过街设施都要考虑儿童需求,必要时设置行人安全岛,鼓励学校周边新建立体停车、地下停车设施,完善停车诱导系统,适应学生停放自行车和家長接送学生停车需求。

## 今年部署40项重点工作推动儿童友好城市建设

全力推动儿童友好城市建设,我市出台《2023年度郑州市儿童友好城市建设工作要点》。《工作要点》分为五部分,设置2023年重点推动儿童友好城市建设工作40项。

按照部署,到2023年底,全市儿童友好理念进一步深入人心,公共服务进一步满足儿童成长发展需要,公益普惠儿童福利体系进一步完善,城市空间品质和服务效能进一步提升,儿童健康成长社会环境进一步优化,郑州市儿童友好城市建设工作有质的提升,各开发区、区县(市)在全面落实建设任务的基础上,打造“一地一特色”,儿童友好城市美丽画卷徐徐展开。

聚焦社会政策友好,通过开展儿童友好城市建设立体化宣传,从“1米高度看郑州”儿童视角完善城市规划建设,编制郑州市儿童友好学校、医院、公园、社区等八大领域建设指引和测评标准,推动儿童全方位参与融入城市社会生活,发动社会力量共同助力儿童发展,用数字化赋能儿童友好城市建设等举措,让儿童友好成为全社会的共同理念、行动、责任和事业。

聚焦公共政策友好,以优化儿童托育、教育、医疗公共服务,加强儿童健康管理,提升儿童卫生健康保障水平及科学素质,丰富体育文化服务供给等工作,全周期全方位推动儿童公共服务高质量发展。

聚焦权利保障友好,做好孤弃儿童保障工作,推进残疾儿童康复服务,分类保障困境儿童和关爱保护农村留守儿童,持续提高儿童福利保障水平。

聚焦成长空间友好,通过重点项目建设,城市公共空间和服务设施适儿化改造,儿童友好街区、社区建设,加快市区、区县级儿童活动阵地建设,加快推进儿童友好公园、体育场所建设,改善儿童安全出行体验等措施,让儿童受益于更高质量的人居环境。

聚焦发展环境友好,通过为儿童健康成长营造和睦幸福的家庭环境、积极向上的人文环境、健康有序的网络环境等,着力构建安全温暖、向上向善、开放包容的美好郑州。

## 稳经济 促发展 强信心

# 纾困解难送温暖 释放活力促发展

本报讯(郑报全媒体记者 王世瑾 通讯员 朱玉箫)记者昨日从中原区建设路街道获悉,该街道以“万人助万企”活动为契机,坚持与企业想在一起,干在一起,千方百计为企业解难题、破瓶颈、促发展,着力打造优良营商环境。

建设路街道班子成员包联辖区“四上”企业、重点“培育企业”和筹建重点项目,坚持“一企一策一专班”,做到每周通报助企干部调研情况、每月召开研判分析会、每季度召开总结推进会、每年度公布考核任务完成情况,以制度保障促进高质量发展。

他们认真分析各级惠企政策,根据各企业经营情况、发展战略和自身特色,有针对性地逐条逐项为企业宣传推介符合实际的惠企政策措施,精准发力,靶向治疗,激发企业发展内生动力。

聚焦企业急、难、愁、盼,建设路街道定期深入辖区企业调研,全力解决好企业在发展壮大和转型升级中遇到的难题,当好企业的最佳拍档和最强大后盾,为辖区企业高质量发展保驾护航。

据介绍,下一步,建设路街道将继续以“万人助万企”活动为抓手,持续增强服务企业的精准性和专业性,当好推动企业发展的“服务员”“办事员”“联络员”“宣传员”,不断为企业注入新鲜血液,助推辖区经济发展迈上新台阶。

# 房本办理遇难题 街道贴心来解决

本报讯(记者 杨丽萍)“感谢办事处为我们沟通解决问题,一星期我都拿到房本了,这下终于安心了。”近日,拿到房产证的台隆居民谢女士开心地说。

据了解,惠济区刘寨街道办事处“万人助万企”包企干部到辖区企业进行走访时,了解到辖区郑州台隆房地产开发商和居民面临着办理房屋产权证难的问题,在详细了解情况后,迅速成立台隆房屋产权证办理工作专班,及时召开专题会议,且制定《企业纾困解难 助群众破解民生难题专项行动实施方案》。

其间,该街道积极与惠济区安置房建设和问题楼盘攻坚化解工作组、城建局、房管局等区直相关部门沟通,并将问题移交至郑州市问题楼盘专项化解工作领导小组,简化办理流程,最终用一周的时间解决了房产证办理这一难题。

截至目前,该街道助企专班工作组线上线下收集企业诉求102条,现已全部解决。下一步,该街道助企工作组将继续坚持以“我为群众办实事”为契机,形成诉求收集、分类建档、问题交办、政企直通、问题解决的闭环处理机制,帮助群众和企业打通堵点、痛点、难点问题,切实推动“万人助万企”活动走深、走细、走实。

## 文明 道德模范

# 做照亮患者的一道光

她是身着手术衣、头戴花帽子,24小时随叫随到的重症医学科医生。为了一句“誓言”,她带领团队开展多项技术达到省内领先水平,更多患者得到有效抢救;为了一句“承诺”,她开设线上重症创伤公开课,覆盖全省十几个县市,成为基层医院最爱的“重症医生”老师。她就是郑州市第七届道德模范、郑州市中心医院重症医学科主任徐兰娟,通透达观、乐于燃烧自己的她,13年来共救治患者千余人。

徐兰娟从走上重症医学科的岗位起,就立下了誓言:“全力以赴抢救每一位病人,不轻言放弃每一个生命,让更多的病人活着离开这里!”这是她对自己、更是对患者的承诺。

她曾不放弃一个12岁严重外伤女孩,七年后,女孩立下“长大后,我要成为你”的誓言。她曾扛着8个月身孕带领科室ECMO团队救治大出血产妇,用执着创造生命的奇迹。

2016年,她在做好繁重的本职工作的同时,创新记录《危重症患者日记》,每天为患者拍照、记录康复情况,让家属能够通过图文了解病情,患者在康复后清楚自己如何经受生命重塑过程。6年来,她记录日记2000余本,承载了无数家庭的悲欢离合,实现了无数对患者的诺言,受到患者及家属一致好评。

2019年,她带领团队开展的“经皮内镜引导下胃/空肠造瘘”术省内领先,“重度颅脑损伤集束化综合脑保护”治疗成为强势学科;构建河南省创伤联盟重症医学科专业学组,开设线上重症创伤公开课,覆盖省内十余县市,成为基层医院最爱的“重症医生”。2021年,她主持并参与研究的6项科研项目,其中2项获科技成果奖,发表相关学术论文10余篇,其中SCI 1篇,专著1部,新型实用专利3项。近年来,徐兰娟先后被评为郑州市“医德标兵”、郑州市“优秀红十字志愿者”。

郑报全媒体记者 苏瑜



华灯初上,夜郑州真正开启。行走德化街发现,这里又变了一番天地。二七商圈为积极响应第四届“醉美·夜郑州”消费季活动,大力发展夜经济,推出系列主题活动,吸引市民前来乐享城市夜生活嘉年华,助力商圈高质量发展。二七特色商业区管委会、德化街街道办事处联合二七商圈各机关单位、企业及省内高校在7月1日建党节当天,将开展“唱红歌·颂党恩”爱国主题活动。本报记者 刘伟平 摄

# 关于积水点和雨污水管网改造施工期间交通管制措施的通告

根据市政府2023年城建工作安排,计划自2023年7月2日至9月29日对伏牛路(建设西路一棉纺西路)道路封闭,进行排水管网改造。

工程计划:7月2日起实施封闭伏牛路(建设西路一棉纺西路),道路封闭期间,非机动车及行人出行不变,机动车可向西自秦岭路、向东自桐柏路绕行通过。

施工期间会给沿街单位和居民出行造成暂时不便,请给予理解和支持,并请相互转告。

郑州市市政工程管理处  
郑州市公安局公安交通管理局  
2023年6月29日

# 汲取红色文化营养 助力民营经济发展

本报讯(记者 谢庆 通讯员 贺继华)巩义市康店镇依托当地红色文化资源,汲取红色文化营养,建立“以红育廉、以红融廉、以红示廉”成果转化机制,用红色廉政文化助推当地民营经济发展。

在康店镇张岭村,有一座“八路军太行军分区张岭交通站”,曾是我党在豫西地区的重要隐蔽联络机构。交通站主人张荫南以“清宁和”堂号行医治病做掩护,为抗日根据地提供情报,传递信息,他还多次变卖家产,为交通员提供活动经费,用实际行动支援抗日根据

地,被誉为“红色革命老人”,交通站也被批准为“巩义市爱国主义教育基地”。

近年来,康店镇深挖红色革命文化,投资180万元对“八路军太行军分区张岭交通站”进行深度打造,重现了当年交通站提供经费、传递情报、转移将士的红色故事。在此基础上,康店镇多次组织民营科技园企业的负责人、管理中层,到教育基地参观瞻仰历史文物,聆听“红色老人”的革命事迹,开展形势教育活动,从红色文化中汲取营养,增强企业创新动

力。上半年,累计组织企业家走进“红色学堂”15场次,参与研学800余人。

同时,结合今年“全力以赴拼经济”的发展主题,在镇村干部中开展“清廉、奉献、担当”大讨论活动,引导基层干部以身作则、铭记职责、清廉施政,营造良好的营商环境。组织13名班子成员分包26家重点企业项目,推动“万人助万企”走深走实;发动镇村干部一线服务项目建设,解决了沁伊高速占地拆迁、庄头产业发展中心项目入驻等难点问题12件,为民营经济再发力注入了新内源。